

烈士纪念日 习近平等将在天安门广场向人民英雄敬献花篮

新华社北京9月28日电 9月30日是国家设立的烈士纪念日，当天上午，习近平等党和国家领导人将同各界代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。届时，中央广播电视台总台将进行现场直播。

聚焦“世界运河城市文旅产业持续繁荣发展”

2020世界运河城市论坛在扬州开幕

快报讯 2020世界运河城市论坛9月28日在扬州开幕。全国政协副主席刘奇葆出席并讲话，江苏省委书记娄勤俭，省委副书记、省长吴政隆会见部分嘉宾。吴政隆在论坛上致辞，全国政协文化文史和学习委副主任刘佳义出席。

刘奇葆充分肯定了江苏大运河文化建设取得的成绩。他在讲话中指出，运河是人类文明的伟大杰作，中国大运河见证了勤劳勇敢、自强不息的民族精神，传递了追求国家统一、民族团结的执着信念，彰显了开放包容、兼收并蓄的文化态度，蕴含了天人合一、和谐共生的思想智慧。中国高度重视大运河文化保护传承利用，出台了《大运河文化保护传承利用规划纲要》，大运河文化保护传承利用正迎来历史最好时期。我们正在深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，持续推动大运河文化保护传承利用，切实保护好、传承好、利用好祖先留给我们的宝贵遗产。

刘奇葆强调，本次世界运河城市论坛把运河城市文旅产业持续繁荣发展作为主题，契合了运河城市文化保护传承利用的共同愿景。全球运河城市要进一步携起手来，努力打造世界运河城市文旅产业共同体；坚持绿色发展，促进文旅产业发展与生态环境保护相协调；坚持发展为民，实现文旅产业社会效益与经济效益相统一；坚持创新融合，着力培育文旅产业发展的新业态新模式；坚持法治保障，建立健全文旅产业发展的政策法规体系，努力开创文旅产业可持续发展新局面。希望论坛进一步突出国际性、思想性、互鉴性，更好传播运河文化保护传承利用的先进理念和成功实践，助推大运河文化带和国家文化公园建设，发挥在加强世界运河城市互动、推动中外交流合作中的重要作用，广泛凝聚全球运河城市和社会各方力量携手共建“人类命运共同体”。

娄勤俭在会见时代表省委、省政府对各位嘉宾表示热烈欢迎。在介绍



昨天，2020世界运河城市论坛在扬州开幕 现代快报+/ZAKER南京记者 施向辉 摄

了今年以来我省扎实做好疫情防控、防汛抗灾、恢复经济发展等方面工作后，娄勤俭说，大运河江苏段是全线历史最悠久、文化遗存最丰富、活态利用最好的河段，近年来江苏认真贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决落实中央部署要求，以系统化思维统筹推进保护传承利用，制定出台《江苏省大运河文化保护传承利用实施规划》，高标准建设中国大运河博物馆、大运河国家文化公园数字云平台等标志性工程，连续14年举办世界运河城市论坛，努力在保护传承中做到科学利用、实现永续发展，把江苏段打造成为走在全国前列的先导段、示范段、样板段。多年来全国政协和国家有关部委一直关心江苏大运河文化建设。希望全国政协和国家有关部委继续给予关心支持，帮助加强平台载体建设，推动世界运河城市论坛进一步扩大影响、讲好中国运河故事，让这一“流动的文化”在新时代更加熠熠生辉。

吴政隆在致辞时说，江苏是孕育中国大运河的摇篮和核心遗产区域。我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，以高度的政治自觉和文化自信，高质量推进大运河文化带建设走在前列、形成示范、提供样板，努力把大运河江苏段打造成为文化江苏的“亮丽名片”和中华民族伟大复兴的文化标志性品牌，续写新时代

“千年运河”的壮美篇章。我们将坚持融汇古今，打造高品位的文化长廊；坚持生态优先，打造高颜值的生态长廊；坚持融合共生，打造高水平的旅游长廊，让“魅力运河”“水韵江苏”成为世界人民向往的“诗和远方”，为推动高质量发展、建设“强富美高”新江苏增添不竭动力。在全球共同抗击疫情的特殊时刻，希望与各国朋友、各界人士一道携起手来、共克时艰，共同做好运河文化保护传承利用，共同推动运河文旅产业持续繁荣发展，共同开创世界运河城市更加美好的未来。

开幕式上，刘奇葆、娄勤俭和联合国开发计划署驻华代表白雅婷共同推杆启动2020世界运河城市论坛。

本次论坛以“世界运河城市文旅产业持续繁荣发展”为主题。中国政府欧洲事务特别代表吴红波，国家发改委社会发展司司长欧晓理，国家文物局副局长宋新潮分别致辞。WCO名誉主席、美国前商务部长古铁雷斯以视频方式致辞，埃及驻华公使纳格拉·纳吉布在论坛上致辞。

省领导郭元强、王燕文、马欣、姚晓东出席论坛开幕式，并向大运河城市代表赠送了大运河相关书籍。省政协秘书长陈建刚参加有关活动。

论坛开幕式后举行了主旨演讲和案例分享，并通过了“运河城市文旅产业持续繁荣发展”扬州倡议。（耿联）

主旨演讲

单霁翔：大运河漂来紫禁城

9月28日，2020世界运河城市论坛在扬州召开。论坛上，故宫博物院原院长、故宫学院院长单霁翔做了《中国大运河保护回顾与展望》主旨演讲。

“我每年都很喜欢参加这个论坛，因为它有我很多美好的回忆。”单霁翔说。这次论坛，单霁翔专门赶写了一部小说《大运河漂来紫禁城》。“紫禁城是大运河上漂来的，今年正好是紫禁城600岁生日。”

现代快报+/ZAKER南京记者 胡玉梅 刘静妍 韩秋

大运河沿岸这些都要保护

大运河浩浩汤汤，连接了8个省35个城市。

大运河保护，究竟保护什么？单霁翔抛出这个话题，并做了回答。“大运河是一条长长的、线性的文化遗产，是动态的、活态的文化遗产，大运河保护改变了我们对文化遗产的认识。它打破了人们对传统文化遗产保护的概念。”单霁翔说。

单霁翔表示，大运河需要保

护的景观特色，不仅是沿岸的自然景观、人文景观、建筑景观、工程景观、运输景观、园林景观，还有沿河的商业景观、生活景观，以及沿线的传统民俗、民俗景观、生产景观等。“今天大运河的保护，它更加强调世代传承性和公众参与性。世代传承性告诉我们，一个文化遗产它应该有生命历程，不应该在哪个时期断裂，应该把历史的链条完整地保护。”

紫禁城是大运河上漂来的

今年，紫禁城迎来600岁生日。单霁翔说，紫禁城是大运河上漂来的，不论是砖石、木料，还是工匠，都是由大运河而来。

“为了这次论坛，我写了一部小说，一开始起名叫《紫禁城是大运河上漂来的》，后来，又改为《大运河漂来紫禁城》。”单霁翔说，紫禁城是大运河的重要节点，紫禁城的材料、工匠都是顺着大运河，到北京城的。来自云贵等地的巨大木材，砍伐之后，通过当地河道转入长江，再漂至运河，最

终抵达通州码头，运到建筑现场。紫禁城用的金砖，产自苏州，也是通过大运河运到北京。单霁翔介绍，紫禁城的粮食，也是通过大运河漂来；更重要的，大量的人才通过大运河源源不断地输入。

作为故宫博物院曾经的“看门人”“网红院长”，单霁翔说，现在故宫博物院的开放率达到了80%，每天有数以万计的观众走进这座古代的宫殿。“今年是紫禁城600周年，我们要把壮美的紫禁城交给下一个600年。”

图说
我们的价值观

祖国 是我家

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

